

港特首邀外資設「一帶一路」辦公室

指港具獨特優勢 可提供高質專業配套



◆李家超17日在「一帶一路」企業家大會上致辭。



香港特區行政長官李家超17日在北京出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇企業家大會並致辭，他重點介紹香港在共建「一帶一路」倡議下的重要角色，指香港在「一國兩制」下，擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，「香港作為亞洲國際都會，是『一帶一路』建設的重要節點，將可為沿線國家提供所需的高質量專業配套。」他並邀請海內外企業家來港設立「一帶一路」辦公室。◆香港文匯報記者馬靜北京報道



◆第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇企業家大會17日在北京舉行。

李家超在致辭中指出，香港在「一國兩制」下，擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。香港是國際金融中心，也是全球最大的離岸人民幣業務中心。香港的資金自由流通，監管機制與世界接軌，是國內唯一實行普通法的司法管轄區。香港一直以來都是全球各地企業家到亞洲來做生意的熱門目的地，是區內重要的通道和門戶。

他特別提到，香港作為亞洲國際都會，是「一帶一路」建設的重要節點，全力為沿線的企業和經濟體，提供所需的高質量專業配套，包括項目融資、風險管理、國際法律和爭議解決、建築工程、航運物流、創新科技等，讓企業在參與「一帶一路」項目時，得到有力支撐，大展鴻圖。

地區總部5年倍增至168家

李家超介紹，從2017年到2022年，「一帶一路」共建國家在香港設立的地區

總部數量，從83家增長一倍到168家，年均增長超過15%。香港對共建國家的直接投資，也從700億美元增長70%到2021年的1,200億美元，年均增長接近15%。跨境貿易結算的人民幣匯款總額從3.9萬億元人民幣，增加超過一倍，到9.3萬億元人民幣，年均增長超過18%。

這一連串數據，充分反映共建「一帶一路」國家的巨大增長潛力，同時體現香港作為「一帶一路」建設的參與者、促成者和受益者。

「今年我率領高級別代表團，分別訪問中東和東盟國家，推廣香港貢獻『一帶一路』的優勢。代表團成員與當地企業和機構簽署了近50份合作協議，涵蓋範疇廣闊，成果豐碩。」李家超說，上月，特區政府在香港主辦第八屆「一帶一路」高峰論壇，近6,000位來自超過70個共建國家和地區的政商領袖出席，超過100個代表團，超過35家央企領導參與，為歷屆之冠。在國家的支持下，香

港這項年度活動已成為助力推動「一帶一路」合作的重要商貿投資平台。

冀與共建國家共享成果

「我誠意邀請各位企業家來香港建立你們的『一帶一路』辦公室，攜手開拓機遇，推動更多高標準、可持續、惠民生的高質量發展項目，共同發展繁榮。」李家超表示，特區政府會繼續積極主動融入國家發展大局，貫徹絲路「合作共贏」的理念，與「一帶一路」共建國家和企業聯手發展，共享成果。

據政府新聞處公布，李家超18日上午出席第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇開幕式。當日下午，李家超在「互聯互通」高級別論壇和「地方合作」專題論壇發言，而「地方合作」專題論壇設有「香港專場」。

此外，共有5名官員和9名非官員成員分別於9場平行論壇發言或擔任主持。

酒店大亨讚「一帶一路」是無摩擦自貿市場

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)

香港總商會前主席、香港夏利里拉酒店集團主席及行政總裁夏雅朗(Aron Harilela)(見圖)17日在第三屆「一帶一路」國際合作高峰論壇企業家大會發言時表示，以自己身為香港人感到自豪，並深信「一帶一路」是未來沒有摩擦的自由貿易市場。他說，「一帶一路」展現了共同的未來願景，只要我們同舟共濟，不但可提升人民的生活質量，還可以構建框架以共同應對經濟社會和環境挑戰。

夏雅朗說，「一帶一路」令幾十億亞洲人脫貧，來自亞洲主要是中國工廠的貨品價廉物美，亦令西方國家的生活水平得到前所未有的改善，這是自由貿易的可貴之處。「一帶一路」倡議承諾推動亞洲以及其他地區進一步經濟繁榮。



夏雅朗在「一帶一路」國際合作高峰論壇企業家大會發言。

他表示，「一帶一路」基礎設施包括港口、道路、鐵路及能源，推動國際貿易的發展，但若欠缺全球商貿流通的管道及貿易融資投資及法律，「一帶一路」就無法充分發揮潛力。香港的優勢就在於此展現，香港一直在聯繫各方人才和機遇方面擔當重要角色。「一帶一路」倡議願景宏大，香港在「一國兩制」下可為倡議吸引國際投資者的資金，以實現願景目標。

此外，香港亦是國際航空樞紐，4小時飛行航程就可達亞洲區的主要市場，地理位置優越，是開拓大灣區全部發展潛力的門戶。再者，香港專才和人才雲集。上述戰略優勢使香港成為「一帶一路」首選功能平台，為實現「一帶一路」促進發展繁榮的共同願景作出貢獻。

中國石油深耕「一帶一路」十年 用綠色能源點亮絲綢之路



今年是共建「一帶一路」倡議提出十周年，作為「一帶一路」建設的先行者和主力軍，中國石油將綠色低碳戰略融入「一帶一路」建設中，從伊拉克艾哈代布油田到土庫曼斯坦阿姆河右岸，從北極亞馬爾到巴西深海，在沿線19個國家運作管理的51個油氣合作項目都成為綠色發展的典範。如今，綠色已經成為共建「一帶一路」的底色，面向未來，中國石油將把綠色技術、綠色裝備、綠色金融等中國方案帶入共建合作新征程，為沿線國家和地區的發展注入新活力，讓古老絲路煥發綠意生機。文：王馨悅



◆土庫曼斯坦阿姆河天然氣項目是中亞天然氣管道的主力氣源地。

能源合作是中國「一帶一路」倡議的重要支柱，過去十年中國石油在能源合作領域交出了一份優秀的成績單。自2019年以來，源自「一帶一路」沿線國家的油氣權益產量連續四年保持在8,000萬噸以上，佔中國石油海外油氣權益產量的83%。此外，工程服務方面，中國石油在阿聯酋、伊拉克、沙特等20多個國家形成了合同額超億美元的規模市場，年均新簽合同約達60億美元。在與「一帶一路」沿線50多個國家的油氣貿易中，中國石油每年的貿易量超4億噸，形成了1億噸原油和1,200億立方米天然氣的進口能力。這些數據充分證明，中國石油在「一帶一路」沿線已經形成了集勘探開發、管道運營、煉油化工、工程服務等業務於一體的完整產業鏈。

油氣開發環保為先

在「一帶一路」的油氣共建項目中，中國石油始終秉持「保護中開發，開發中保護，環保優先」的原則，在能源合作項目上，中國石油傾盡全力，帶來最新的創新工藝技術，對設備進行升級改造，努力在「一帶一路」國家打造一座座綠色井場、煉廠，以實現「氣不上天、油不落地、水不外排、聲不擾民」的目標。

沿着絲綢之路，中國石油建設的綠色項目如雨後春筍般湧現。在中東，位於伊拉克中部的艾哈代布油田是伊拉克戰後重建的第一個對外石油合作項目，也是中國石油進入伊拉克的第一個油田開發項目。在艾哈代布油田建設過程中，中國石油以「合規、履約、環境友好、可持續發展」作為油田綠色開發的核心理念，最大限度地降低了油田開發、生產、運營各環節對環境的影響。該項目的廢泥漿處理系統採用了高標準，實現了無害化處理，得到了伊拉克

石油部的廣泛認可並作為典範進行推廣。此外，中國石油還建立了垃圾焚燒處理站，用於無害化焚燒處理可燃化學品廢棄物，每年可處理工業垃圾達300噸以上。硫磺成型回收系統則對酸性廢氣進行了深度處理，生產出純度超過99.99%的硫磺，使艾哈代布油田成為綠色油田。

煉廠升級令絲路古鎮煥新顏

在中亞，奇姆肯特是哈薩克斯坦南部的重要城市，它曾是古絲綢之路的驛站，見證了中國與中亞人民友好往來的歷史。如今，得益於中哈共建「一帶一路」的重點合作項目——奇姆肯特煉廠現代化改造的實施，這座古城煥發出了嶄新的面貌。奇姆肯特煉廠改造項目在2017年竣工後大幅提高了原油加工能力，使該廠成

為哈薩克斯坦第一家具備生產歐IV、歐V標準成品油的企業。這不僅使奇姆肯特煉廠步入綠色環保煉廠之列，也結束了哈薩克斯坦不能生產高標號燃油的歷史。在改造總投資中，用於廢水、廢氣、廢固無害化處理的資金佔比超過10%。改造後，煉廠排放的污染物減少了90%。新建的重油催化裂化裝置採用了世界先進的貝爾格煙氣脫硫技術，以及中國石油擁有自主知識產權的低溫克勞斯硫磺回收工藝對硫磺進行回收。每年回收硫磺1.5萬噸，減少二氧化硫排放3萬噸。

綠色低碳挺進深海

在拉美，中國石油挺進深海，從深海外氣開發「門外漢」逐步成長為可與國際頂尖的深水油氣開發商合作的行家里手。在開發世界最大

深水油田巴西布茲奧斯項目和里貝拉項目時，中國石油從開發之初就確定了「控碳」和「低碳」開發的注采模式。針對兩大在產項目產出氣高含二氧化碳的特點，每一艘深海浮式生產儲卸油船(FPSO)均設計有產出氣處理和二氧化碳注入模塊，有效利用伴生高含二氧化碳產出氣回注驅油，最大限度地實現了低碳生產。

在非洲，乍得項目努力打造綠色低碳的合作典範，2022年獲得政府頒發的環境保護卓越貢獻證書。項目採取集約化的叢式井鑽井工藝，減少佔地面積。在亞太，印尼公司始終高度重視履行油區環境保護和植被綠化責任。2019年至2022年間，公司完成佳步油田森林區域513公頃植樹綠化工程，累計種植55.3萬棵樹。

深度參與能源治理 中國方案攻克世界難題

在共建「一帶一路」項目中，中國石油不僅投入了大量的資金，還帶去了中國的先進技術，助力沿線國家石油工業和經濟社會實現跨越式發展，受到當地政府和民眾的一致好評。同時，中國石油作為油氣行業氣候倡議組織(OGCI)唯一的中國企業，還積極參與油氣行業應對氣候變化的行動，連續兩年與其他成員公司發表《OGCI-CEO聯合公關文》，承諾減少碳排放，並積極推動世界交通運輸行業的碳減排行動。

哈總統盛讚中哈能源合作

哈薩克斯坦是「一帶一路」的首倡之地，

2023年10月3日哈薩克斯坦總統托卡耶夫在阿斯塔納總統府會見中國石油集團董事長戴厚良時表示，中國石油是哈薩克斯坦能源領域的戰略合作夥伴，哈薩克斯坦高度重視與中國石油的合作，深化哈中能源合作符合雙方利益，希望哈中攜手並進，繼續深化在油田勘探開發、清潔能源發展等領域重點項目的務實合作，推動雙方合作走向新的未來，共促產業繁榮共享發展成果。

中國石油在深化「一帶一路」能源合作中，能帶來的先進技術和管理經驗深受東道國歡迎。在中亞地區，哈薩克斯坦阿克糾賓項目肯亞亞克薩下油藏是高含硫、高油氣

比、異常高壓的碳酸鹽層凝析油氣田，20多年來一直未能開發。但是在中國石油接手後，經過艱苦的研究攻關和開發準備，成功打出兩口千噸井，僅用3年就快速建成200萬噸/年原油產能。這一「起死回生」式的高效開發，在哈薩克斯坦石油界引起巨大轟動。

針對中東地區巨厚複雜碳酸鹽層油藏開發這一世界難題，中國石油探索創新了「中東巨厚複雜碳酸鹽層油藏總噸級產能工程及高效開發」等系列技術，為油田規模上產和效益持續提升奠定了堅實基礎，創建了中東地區碳酸鹽層油藏快速建產和高效開發新範式，成為「一帶一路」油氣領域合作的成功典範。

能源合作惠及沿線民眾 共享發展成果

在中烏天然氣管道項目中，中方員工陳寬與烏方員工阿扎菲妮緣分相遇，共結連理，並育有一對雙胞胎兒子，取名為「陳一帶」和「陳一路」。「一帶一路」不僅是經濟發展之路，更是一條連接沿線各國人民，促進友誼的橋樑。中國石油在「一帶一路」沿線國家耕耘這些年，為他們培養了大量本地人才，推動當地經濟社會發展，讓當地民眾共享發展成果。2022年，通過油氣投資為東道國上繳稅費104.8億美元，惠及人口300萬人。

以伊拉克為例，中國石油僅在艾哈代布油田一個項目上，就為伊拉克提供了超過5,000個本土就業崗位，員工本土化率達85%，培養伊拉克各類工程技術服務人才8,000餘人。「在這裏，有很多跟我一樣的國際僱員，大家一起工作、一起奮鬥。」中國石油工程建設公司伊拉克哈法亞天然氣處理廠項目員工Hasnain談起項目建設後給生活帶來的變化，高興之情溢於言表。「有了這份工作，我為我的家人撿起了一把『大傘』，買了地也買了房子，生活變得更好。」

中緬油氣管道項目，10多年來累計在緬甸實施社會經濟援助項目超280項，有約2萬名緬甸青少年的就學環境得到了改善，100多萬人獲得了更加便利可靠的醫療服務，管道沿線村莊實現了24小時供電和安全清潔飲水。



◆中國石油為印尼當地女性提供蠟燭綠色工藝培訓。